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Ãðóïïà Á19

Ì  Å  Æ  Ã  Î  Ñ  Ó  Ä  À  Ð  Ñ  Ò  Â  Å  Í  Í  Û  É   Ñ  Ò  À  Í  Ä  À  Ð  Ò

ÃÀÇÛ ÃÎÐÞ×ÈÅ ÏÐÈÐÎÄÍÛÅ

Ìåòîä îïðåäåëåíèÿ òåïëîòû ñãîðàíèÿ âîäÿíûì êàëîðèìåòðîì

Natural combustible gases.
Method for determination of calorific value with water calorimeter

ÌÊÑ  75.060
ÎÊÑÒÓ  0271

Ïîñòàíîâëåíèåì Ãîñóäàðñòâåííîãî êîìèòåòà ÑÑÑÐ ïî ñòàíäàðòàì îò 26 äåêàáðÿ 1986 ã. ¹ 4544 äàòà ââåäåíèÿ
óñòàíîâëåíà

01.01.88

Îãðàíè÷åíèå ñðîêà äåéñòâèÿ ñíÿòî Ïîñòàíîâëåíèåì Ãîññòàíäàðòà îò 27.08.92 ¹ 1036

Íàñòîÿùèé ñòàíäàðò óñòàíàâëèâàåò ìåòîä îïðåäåëåíèÿ âîäÿíûì êàëîðèìåòðîì âûñøåé (Q
â
)  è

íèçøåé (Q
í
) òåïëîòû ñãîðàíèÿ.

1. ÑÓÙÍÎÑÒÜ ÌÅÒÎÄÀ

Îïðåäåëåíèå òåïëîòû ñãîðàíèÿ çàêëþ÷àåòñÿ â íåïðåðûâíîì ñæèãàíèè â êàëîðèìåòðå èçìåðåííî-
ãî îáúåìà ãàçà è èçìåðåíèè âûäåëèâøåãîñÿ òåïëà, ïîãëîùàåìîãî íåïðåðûâíî ïðîòåêàþùèì ïîòîêîì
âîäû. Íà îñíîâå èçìåðåííûõ äàííûõ âû÷èñëÿþò âûñøóþ òåïëîòó ñãîðàíèÿ (Q

â
) ïðèðîäíîãî ãàçà.

Äëÿ îïðåäåëåíèÿ íèçøåé òåïëîòû ñãîðàíèÿ (Q
í
) èçìåðÿþò îáúåì êîíäåíñàòà âîäÿíîãî ïàðà,

ïîëó÷àåìîãî ïðè ñãîðàíèè ãàçà. Íà îñíîâå ýòîãî âû÷èñëÿþò òåïëîòó êîíäåíñàöèè.
Ñòàíäàðò ïîëíîñòüþ ñîîòâåòñòâóåò ÑÒ ÑÝÂ 3360—81.

2. ÎÒÁÎÐ ÏÐÎÁ

Ïðîáû ïðèðîäíîãî ãàçà îòáèðàþò èç ïðîáîîòáîðíîé ëèíèè, ñîåäèíÿþùåé êàëîðèìåòð ñ ãàçîïðî-
âîäîì, èëè èç ïðîáîîòáîðíèêà â ñîîòâåòñòâèè ñ ÃÎÑÒ 18917—82.

3. ÀÏÏÀÐÀÒÓÐÀ È ÌÀÒÅÐÈÀËÛ

Ëàáîðàòîðíûé âîäÿíîé êàëîðèìåòð (÷åðòåæ), âêëþ÷àþùèé:
òåïëîîáìåííèê ñ óâëàæíèòåëåì âîçäóõà;
âîäÿíîé ãàçîâûé ñ÷åò÷èê ñ ïîãðåøíîñòüþ èçìåðåíèÿ íå áîëåå 1 %;
ïðåäâàðèòåëüíûé ìåìáðàííûé ðåãóëÿòîð äëÿ ãàçîâîãî äàâëåíèÿ ñâûøå 0,80 êÏà;
ìåìáðàííûé ðåãóëÿòîð äàâëåíèÿ âûñîêîé ÷óâñòâèòåëüíîñòè;
ãîðåëêó ñ ãîëîâêîé äëÿ íîðìàëüíîãî èëè âûñîêîêàëîðèéíîãî ãàçà;
êîìïëåêò ñîïåë ãîðåëîê äèàìåòðîì îò 1,6 äî 2,4 ìì â ñîîòâåòñòâèè ñ òàáë. 1;
òðè òåðìîìåòðà äëÿ èçìåðåíèÿ òåìïåðàòóðû âîäû ñ öåíîé äåëåíèÿ 0,1 °Ñ è äèàïàçîíîì èçìåðåíèÿ

îò 5 °Ñ äî 20 °Ñ, îò 15 °Ñ äî 30 °Ñ è îò 25 °Ñ äî 40  °Ñ;
òåðìîìåòð äëÿ èçìåðåíèÿ òåìïåðàòóðû îòõîäÿùèõ ãàçîâ ñ öåíîé äåëåíèÿ 1 °Ñ è äèàïàçîíîì

èçìåðåíèÿ îò 0 °Ñ äî 100 °Ñ;
öèëèíäð èçìåðèòåëüíûé âìåñòèìîñòüþ 100 ñì3  äëÿ ñáîðà êîíäåíñàöèîííîé âîäû.
Äîïóñêàåòñÿ ïðèìåíÿòü ëàáîðàòîðíûé êàëîðèìåòð äðóãîãî òèïà, îáåñïå÷èâàþùèé ðåçóëüòàòû

èñïûòàíèé â ïðåäåëàõ ïîãðåøíîñòè äàííîãî ìåòîäà.
Ñîñóä äëÿ ñáîðà âîäû âìåñòèìîñòüþ 5 èëè 10 äì3.

Èçäàíèå îôèöèàëüíîå            Ïåðåïå÷àòêà âîñïðåùåíà
Ïåðåèçäàíèå.

ÃÎÑÒ

27193—86

Âçàìåí
ÃÎÑÒ 22387.1—77

11—2525
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Ñ. 2 ÃÎÑÒ 27193—86

1 — ãàçîïîäâîä; 2 — âîäîïðîâîä; 3 – ãàçîâûé ñ÷åò÷èê; 4 — ìåìáðàííûé ðåãóëÿòîð äàâëåíèÿ âûñîêîé ÷óâñòâèòåëüíîñòè;

5 — óâëàæíèòåëü  âîçäóõà;  6 — âåíòèëü  äëÿ  ðåãóëèðîâàíèÿ âîäû;  7 — ïåðåëèâíîé  áàê  äëÿ âîäû; 8, 9 — òåðìîìåòð äëÿ

èçìåðåíèÿ òåìïåðàòóðû âîäû íà âûõîäå; 10 — òðåõõîäîâûé êðàí äëÿ íàãðåòîé âîäû; 11 — òåïëîîáìåííèê; 12 — òåðìî-

ìåòð äëÿ èçìåðåíèÿ òåìïåðàòóðû îòõîäÿùèõ ãàçîâ; 13 — âûïóñêíîé ïàòðóáîê êîíäåíñàòà;  14 — øëàíã ãàçîâîé ãîðåëêè;

15 — ãàçîâàÿ ãîðåëêà

Âåñû êîðîìûñëîâûå è íàñòîëüíûå ñ
ïðåäåëîì âçâåøèâàíèÿ 5 èëè 10 êã.

Êîìïëåêò êàëèáðîâàííûõ ãèðü ìàññîé
äî 1 êã.

Ãèðè êàëèáðîâàííûå ìàññîé 1 êã (1 øò.),
2 êã (2 øò.), 5 êã (1 øò.).

Ñåêóíäîìåð ñ öåíîé äåëåíèÿ 0,1 èëè
0,2 ñ.

Òåðìîìåòð ñ öåíîé äåëåíèÿ 0,5 °Ñ äëÿ
èçìåðåíèÿ êîìíàòíîé òåìïåðàòóðû.

Ò à á ë è ö à  1

Íîìåð

ñîïëà

Ìàêñèìàëüíîå çíà÷åíèå

Q
â
, ÌÄæ/ì3

Äèàìåòð

ñîïëà, ìì

3
4
5
6
7

17,0
21,0
25,0
42,0
55,0

2,4
2,1
2,0
1,7
1,6

Áàðîìåòð àíåðîèä èëè ðòóòíûé.
Ïðîáêè ðåçèíîâûå ñî ñêâîçíûì îòâåðñòèåì äëÿ òåðìîìåòðîâ.
Òðóáêè ñîåäèíèòåëüíûå (øëàíãè) äëÿ ãàçà è âîäû.

4. ÏÎÄÃÎÒÎÂÊÀ Ê ÈÑÏÛÒÀÍÈÞ

4.1. Êàëîðèìåòð óñòàíàâëèâàþò â ñâåòëîì, ñâîáîäíîì îò ñêâîçíÿêà îòàïëèâàåìîì ïîìåùåíèè,
âäàëè îò èñòî÷íèêà òåïëà. Âñå òåðìîìåòðû è ãàçîâûé ñ÷åò÷èê äîëæíû áûòü õîðîøî âèäíû è ïðÿìûå
ñîëíå÷íûå ëó÷è è äðóãèå âèäû òåïëà íå äîëæíû ïîïàäàòü íà ïðèáîðû è êàëîðèìåòð. Òåìïåðàòóðà â
ïîìåùåíèè äîëæíà áûòü 15 °Ñ — 30 °Ñ. Âî âðåìÿ èçìåðåíèÿ äîïóñêàåòñÿ êîëåáàíèå òåìïåðàòóðû ±1 °Ñ.

Óñòàíîâêó è ýêñïëóàòàöèþ êàëîðèìåòðà îñóùåñòâëÿþò â ñîîòâåòñòâèè ñ èíñòðóêöèåé ïî ýêñïëó-
àòàöèè.
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4.2. Äëÿ òåïëîîáìåíà  áåðóò âîäó  èç  âîäîïðîâîäíîé  ñåòè  èëè  èç âîäÿíîãî  áàêà,  ðàñïîëîæåí-
íîãî  âûøå  êàëîðèìåòðà.  Ðàçíîñòü  òåìïåðàòóð  âîäû  è  âîçäóõà  â  ïîìåùåíèè  äîëæíà áûòü  íå  áîëåå
3 °Ñ — 5 °Ñ. Ïðè êîëåáàíèÿõ äàâëåíèÿ âîäû â âîäîïðîâîäå âîäó ñëåäóåò áðàòü èç âîäÿíîãî áàêà.

4.3. Ñ ïîìîùüþ ïðåäâàðèòåëüíîãî ðåãóëÿòîðà äàâëåíèÿ ïåðåä êàëîðèìåòðîì óñòàíàâëèâàþò èçáû-
òî÷íîå äàâëåíèå èñïûòóåìîãî ãàçà îò 0,20 äî 0,80 êÏà.

4.4. Â çàâèñèìîñòè îò îæèäàåìîé âûñøåé òåïëîòû ñãîðàíèÿ èñïûòóåìîãî ãàçà ïàðàìåòðû ãîðåëêè
äîëæíû ñîîòâåòñòâîâàòü óêàçàííûì â òàáë. 1.

Îêîí÷àòåëüíûé âûáîð ñîïëà ãîðåëêè çàâèñèò îò òåïëîâîé íàãðóçêè êàëîðèìåòðà.
Ïðè èñïûòàíèè ãàçà ñ òåïëîòîé ñãîðàíèÿ 55 ÌÄæ/ì3  è âûøå ïðèìåíÿþò ãîðåëêè ñïåöèàëüíîé

êîíñòðóêöèè.
4.5. Òåðìîìåòðû íà òåïëîîáìåííèêå óñòàíàâëèâàþò ñ ïîìîùüþ ðåçèíîâûõ ïðîáîê íà 80 ìì íèæå

âåðõíåé ïîâåðõíîñòè âñòðîåííûõ ïàòðóáêîâ òåïëîîáìåííèêà, ïðè÷åì îíè íå äîëæíû êàñàòüñÿ äíà
âñòðîåííîé ãèëüçû. Äëÿ èçìåðåíèÿ òåìïåðàòóðû âîäû íà âõîäå è âûõîäå èç òåïëîîáìåííèêà áåðóò
òåðìîìåòðû, ðòóòíûé ñòîëáèê êîòîðûõ âíå òåìëîîáìåííèêà èìååò îäèíàêîâóþ âûñîòó.

Äëÿ èçìåðåíèÿ òåìïåðàòóðû îòõîäÿùåãî ãàçà òåðìîìåòð ïîìåùàþò â ñåðåäèíó ïàòðóáêà ñ îòõîäÿ-
ùèì ãàçîì.

4.6. Ãàçîâûé ñ÷åò÷èê ðåãóëèðîâêîé íîæíîãî âèíòèêà ñ ïîìîùüþ óðîâíÿ óñòàíàâëèâàþò âåðòè-
êàëüíî è íàïîëíÿþò âîäîé êîìíàòíîé òåìïåðàòóðû äî ìàðêèðîâêè âîäîñëèâà.

4.7. Äëÿ ïðîâåðêè ãåðìåòè÷íîñòè ãàçîâóþ ñèñòåìó êàëîðèìåòðà çàïîëíÿþò èñïûòóåìûì ãàçîì â
êîëè÷åñòâå, ñîîòâåòñòâóþùåì äâóì îáîðîòàì ñòðåëêè ãàçîâîãî ñ÷åò÷èêà. Ñèñòåìó ñ÷èòàþò ãåðìåòè÷-
íîé, åñëè ïðè çàêðûòûõ íà âõîäå è âûõîäå êðàíàõ ïàäåíèå äàâëåíèÿ ãàçà íà ãàçîâîì ñ÷åò÷èêå ïî
èñòå÷åíèè 5 ìèí íå ïðåâûøàåò 30 Ïà.

5. ÏÐÎÂÅÄÅÍÈÅ ÈÑÏÛÒÀÍÈß

5.1. Ïîäêëþ÷àþò âîäó ê òåïëîîáìåííèêó. Ïðèòîê âîäû äîëæåí áûòü òàêèì, ÷òîáû óâëàæíèòåëü
âîçäóõà ïîñòîÿííî íàõîäèëñÿ ïîä âîäîé. Âîäó èç òåïëîîáìåííèêà è óâëàæíèòåëÿ âîçäóõà îòâîäÿò â
ñèñòåìó ñòî÷íûõ âîä.

Íå äîïóñêàåòñÿ ñëèâàòü âîäó èç ïàòðóáêà äëÿ êîíäåíñàöèîííîé âîäû.
Çàæèãàþò ãàç íà ãàçîâîé ãîðåëêå, íàõîäÿùåéñÿ âíå òåïëîîáìåííèêà. Ðàñõîä ãàçà óñòàíàâëèâàþò ñ

ïîìîùüþ óñòàíîâî÷íîãî âèíòà íà ðåãóëÿòîðå äàâëåíèÿ âûñîêîé ÷óâñòâèòåëüíîñòè ñ ïîãðåøíîñòüþ íå
áîëåå 10 % (òàáë. 2).

Ðåãóëèðóÿ ïîäà÷ó âîçäóõà, íåîáõîäèìî ïîëó÷èòü ïëàìÿ ñ ÷åòêèì ñèíå-çåëåíûì ÿäðîì. Ïîñëå
îñâîáîæäåíèÿ êàìåðû ñãîðàíèÿ òåïëîîáìåííèêà îò îñòàòêîâ ãàçà ãîðåëêó óñòàíàâëèâàþò â íèæíþþ
÷àñòü  òåïëîîáìåííèêà.

Ðàñõîä ãàçîâîãî è âîäíîãî ïîòîêîâ íà êàëîðèìåòð ñëåäóåò óñòàíàâëèâàòü ïî òàáë. 3.

Ò à á ë è ö à  2

Îæèäàåìàÿ òåïëîòà ñãîðàíèÿ

Q
â
, ÌÄæ/ì3

Âðåìÿ ïðîòåêàíèÿ 1 äì3

ãàçà, ñ

Îðèåíòèðîâî÷íûé îáúåì

ñæèãàåìîãî ãàçà, äì3

17,0
21,0
25,0
29,5
33,5
37,5
42,0
46,0

13,0
16,5
19,5
23,0
26,0
29,5
32,5
36,0

10
10
10
5
5
5
5
5

Ò à á ë è ö à  3

Ïàðàìåòð Äèàïàçîí

 çíà÷åíèé

Îïòèìàëüíîå

çíà÷åíèå

Ïîâûøåíèå òåìïåðàòóðû âîäû (ðàçíîñòü ìåæäó òåìïåðàòóðîé âîäû íà
âõîäå è âûõîäå êàëîðèìåòðà), °Ñ

Íîìèíàëüíàÿ òåðìè÷åñêàÿ íàãðóçêà êàëîðèìåòðà, ÌÄæ/÷
Ìàññîâûé ïîòîê âîäû â òåïëîîáìåííèêå, êã/ìèí
Ìàññîâûé ïîòîê âîäû óâëàæíèòåëÿ âîçäóõà, êã/ìèí
Ðàçíîñòü òåìïåðàòóð îòõîäÿùåãî èç êàëîðèìåòðà ãàçà è âîäû, âõîäÿùåé

â íåãî, °Ñ

Îò 10 äî 12
Îò 3,8 äî 4,6
Îò 1,45 äî 1,55
Îò 1,0 äî 2,0

Îò 0 äî 2,5

10
4,2
1,5
1,5

1,5

11*
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Ñ. 4 ÃÎÑÒ 27193—86

Ðàçíîñòü òåìïåðàòóð âîäû ðåãóëèðóþò âåíòèëåì.
5.2. Äëÿ îïðåäåëåíèÿ íèçøåé òåïëîòû ñãîðàíèÿ (Q

í
) ïðè ïåðåñå÷åíèè ñòðåëêîé ãàçîâîãî ñ÷åò÷èêà

íóëåâîé îòìåòêè ñóõîé è âçâåøåííûé èçìåðèòåëüíûé öèëèíäð ñòàâÿò ïîä ïàòðóáîê äëÿ ñáîðà êîíäåí-
ñàöèîííîé âîäû è çàïèñûâàþò ïîêàçàíèÿ ñ÷åò÷èêà.

Îäíîâðåìåííî îïðåäåëÿþò è çàïèñûâàþò ïðèâåäåííûå â òàáë. 4 ïàðàìåòðû.

Ò à á ë è ö à  4

Ïàðàìåòð Îáîçíà÷åíèå
Ïîãðåøíîñòü

èçìåðåíèÿ

Àòìîñôåðíîå äàâëåíèå âîçäóõà ïî áàðîìåòðó, Ïà
Òåìïåðàòóðà íà òåðìîìåòðå áàðîìåòðà, °Ñ
Äàâëåíèå ãàçà â ãàçîâîì ñ÷åò÷èêå, Ïà
Òåìïåðàòóðà ãàçà â ãàçîâîì ñ÷åò÷èêå, °Ñ
Ìàññà èçìåðèòåëüíîãî öèëèíäðà äëÿ êîíäåíñàòà, ã
Ìàññà ñîñóäà äëÿ ñáîðà âîäû, ã

Ð
á

t
á

Ð
ã

t
ã

m
ê

m
â'

±15
±0,5
±10
±0,5
±0,5
±1

5.3. Äëÿ îïðåäåëåíèÿ âûñøåé òåïëîòû ñãîðàíèÿ (Q
â
) ïðè  ïåðåñå÷åíèè ñòðåëêîé ãàçîâîãî ñ÷åò÷èêà

íóëåâîé îòìåòêè âîäó èç òåïëîîáìåííèêà òðåõõîäîâûì êðàíîì íàïðàâëÿþò â ñîñóä äëÿ ñáîðà âîäû. Âî
âðåìÿ ñáîðà âîäû ÷åðåç ðàâíûå ïðîìåæóòêè âðåìåíè ïðîâîäÿò 10 èçìåðåíèé òåìïåðàòóðû âîäû íà
âõîäå è âûõîäå èç òåïëîîáìåííèêà ñ ïîãðåøíîñòüþ íå áîëåå 0,01 °Ñ. Ïîñëå ïðîõîæäåíèÿ ÷åðåç òåïëî-
îáìåííèê îáúåìà ãàçà, ïðèâåäåííîãî â òàáë. 2, òðåõõîäîâîé êðàí ïåðåêëþ÷àþò â èñõîäíîå ïîëîæåíèå.

Äëÿ îïðåäåëåíèÿ âûñøåé òåïëîòû ñãîðàíèÿ ïðîâîäÿò òðè ñåðèè èçìåðåíèé. Ïîñëå îêîí÷àíèÿ
êàæäîé ñåðèè èçìåðåíèé îáúåì ñîáðàííîé âîäû âçâåøèâàþò ñ ïîãðåøíîñòüþ íå áîëåå 1 ã.

Äëÿ èçìåðåíèÿ íèçøåé òåïëîòû ñãîðàíèÿ ñáîð êîíäåíñàòà ïðåêðàùàþò ïîñëå ïðîõîæäåíèÿ ÷åðåç
ãàçîâûé ñ÷åò÷èê îò 30 äî 60 äì3  ãàçà è âçâåøèâàþò èçìåðèòåëüíûé öèëèíäð ñ êîíäåíñàòîì ñ ïîãðåø-
íîñòüþ íå áîëåå 0,5 ã.

Ïîñëå ïðåêðàùåíèÿ èñïûòàíèÿ íåîáõîäèìî âûíóòü èç òåïëîîáìåííèêà ãàçîâóþ ãîðåëêó, ïîñëå
÷åãî îòêëþ÷èòü ãàç è âîäó.

Çíà÷åíèÿ âåëè÷èí, ïîëó÷åííûõ ïî òåìïåðàòóðàì âîäû íà âõîäå è âûõîäå èç êàëîðèìåòðà â
êàæäîé ñåðèè èçìåðåíèé, èñïîëüçóþò äëÿ âû÷èñëåíèÿ ñðåäíåàðèôìåòè÷åñêîãî çíà÷åíèÿ òåìïåðàòóð ñ
ó÷åòîì ïîïðàâêè òåðìîìåòðà.

Ðàçíîñòü èñïðàâëåííûõ ñðåäíèõ çíà÷åíèé ïðèíèìàþò çà ðàçíîñòü òåìïåðàòóð âîäû (∆t).

6. ÎÁÐÀÁÎÒÊÀ ÐÅÇÓËÜÒÀÒÎÂ

6.1. Âûñøóþ òåïëîòó ñãîðàíèÿ èñïûòóåìîãî ãàçà (Q
â 20 °Ñ

), ÌÄæ/ì3, ïðè òåìïåðàòóðå 20 °Ñ è
äàâëåíèè 101,325 êÏà âû÷èñëÿþò ïî ôîðìóëå

Q
â 20 °Ñ 

= 
4187

1000

,
,

⋅ ⋅
⋅ ⋅ ⋅ ⋅

m t

V f K
f

"

ã ã
"

∆
                                                    (1)

ãäå 4,187 — óäåëüíàÿ òåïëîåìêîñòü âîäû, Äæ/ã ⋅ °Ñ;
        mâ — ìàññà ñîáðàííîé âîäû, ã;
             ∆t — ñðåäíÿÿ ðàçíîñòü òåìïåðàòóð âîäû íà âûõîäå è âõîäå êàëîðèìåòðà, °Ñ;
        Vã — îáúåì ãàçà, ñãîðàþùèé âî âðåìÿ ñáîðà âîäû, èçìåðåííûé ãàçîâûì ñ÷åò÷èêîì, äì3;
         fâ — êîýôôèöèåíò ïîïðàâêè êàëîðèìåòðà äëÿ âûñøåé òåïëîòû ñãîðàíèÿ;  îïðåäåëÿþò  ïðè êà-

ëèáðîâêå  êàëîðèìåòðà, êàê óêàçàíî â ïðèëîæåíèè 1;
         fã — êîýôôèöèåíò  ïîïðàâêè  ê ïîêàçàíèÿì  ãàçîâîãî  ñ÷åò÷èêà;  îïðåäåëÿþò  ïðè  èñïûòàíèè

ãàçîâîãî ñ÷åò÷èêà ñ ó÷åòîì ïîãðåøíîñòè åãî ïîêàçàíèé  â ïðîöåíòàõ ïî ôîðìóëàì:
ïðè îòðèöàòåëüíîé ïîãðåøíîñòè ïîêàçàíèé F

   fã = 1 + 0,01 ⋅ F ;                                                              (2)

ïðè ïîëîæèòåëüíîé ïîãðåøíîñòè ïîêàçàíèé F
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   fã = 1 – 0,01 ⋅ F;                                                              (3)

K — êîýôôèöèåíò ïðèâåäåíèÿ îáúåìà ãàçà  ê óñëîâèÿì  òåìïåðàòóðû 20 °Ñ  è  äàâëåíèþ  101,325 êÏà;
       âû÷èñëÿþò ïî ôîðìóëå

      
( )

( )K
P p p

t
=

+ −

+ ⋅

293

273 101 325

K ã "

ã ,
,                                                        (4)

ãäå tã — òåìïåðàòóðà ãàçà â ãàçîâîì ñ÷åò÷èêå, °Ñ;
   Ðã — äàâëåíèå ãàçà â ãàçîâîì ñ÷åò÷èêå, êÏà;
   Ðâ — ïàðöèàëüíîå äàâëåíèå âîäÿíîãî ïàðà â ñîñòîÿíèè íàñûùåíèÿ ïðè òåìïåðàòóðå  ãàçà â ãàçîâîì

ñ÷åò÷èêå, êÏà (ïðèëîæåíèå 2);
   Ðá — áàðîìåòðè÷åñêîå äàâëåíèå, êÏà;  íàõîäÿò  ïî  ïîêàçàíèÿì  áàðîìåòðà  ñ  ó÷åòîì  ïîïðàâîê  íà

òåìïåðàòóðó è âûñîòó ïî ôîðìóëå

     Ðá = Ðá. î – δt ± δh,                                                        (5)

ãäå Ðá. î — áàðîìåòðè÷åñêîå äàâëåíèå, îòñ÷èòûâàåìîå ïî áàðîìåòðó, êÏà;
            δt — ïîïðàâêà ê ïîêàçàíèÿì áàðîìåòðà â çàâèñèìîñòè îò òåìïåðàòóðû, êÏà (ïðèëîæåíèå 3);
            δh — ïîïðàâêà ê ïîêàçàíèÿì áàðîìåòðà â çàâèñèìîñòè îò ðàçíîñòè âûñîò ìåñòîíàõîæäåíèÿ áàðî-

ìåòðà è  êàëîðèìåòðà,  êÏà  (ïðèëîæåíèå 4);  ïîïðàâêó  íà âûñîòó  ââîäÿò,  êîãäà ðàçíîñòü
âûñîò ìåæäó êàëîðèìåòðîì  è áàðîìåòðîì  áîëüøå  10 ì.  Çíà÷åíèå ïîïðàâêè ïðèáàâëÿþò,
åñëè áàðîìåòð íàõîäèòñÿ âûøå êàëîðèìåòðà, è âû÷èòàþò, åñëè — íèæå.

Äîïóñêàåòñÿ êîýôôèöèåíò ïðèâåäåíèÿ îáúåìà ãàçà (Ê) íàõîäèòü èç òàáëèö, åñëè çíà÷åíèÿ êîýô-
ôèöèåíòà áûëè âû÷èñëåíû ïî ôîðìóëå (4).

6.2. Íèçøóþ òåïëîòó ñãîðàíèÿ èñïûòóåìîãî ãàçà Q…
20 q

�







 ,ÌÄæ/ì3, ïðè òåìïåðàòóðå 20 °Ñ è

äàâëåíèè 101,325 êÏà âû÷èñëÿþò ïî ôîðìóëå

         Q f

Q

f

m

V f K…

"

"

*

ã. * ã
…

20 q

20 q

�

�

= −












 ⋅

⋅
⋅ ⋅

2 454,
,                                        (6)

ãäå 2,454 — òåïëîòà êîíäåíñàöèè âîäû ïðè òåìïåðàòóðå 20 °Ñ è äàâëåíèè 101,325 êÏà, êÄæ/ã • °Ñ;
        mê — ìàññà êîíäåíñàòà, ã;
       Vã. ê — îáúåì ãàçà, ñãîðàþùèé çà âðåìÿ ñáîðà êîíäåíñàòà, èçìåðåííûé ãàçîâûì ñ÷åò÷èêîì, äì3;
         fí — êîýôôèöèåíò ïîïðàâêè êàëîðèìåòðà äëÿ íèçøåé òåïëîòû ñãîðàíèÿ (ïðèëîæåíèå 4).

6.3. Ðåçóëüòàòû  îòäåëüíûõ  çíà÷åíèé  âûñøåé è íèçøåé òåïëîòû ñãîðàíèÿ ãàçà îêðóãëÿþò äî
0,005 ÌÄæ/ì3 (1 êêàë/ì3).

Êîíå÷íûé ðåçóëüòàò (ñðåäíåå çíà÷åíèå) îêðóãëÿþò äî 0,05 ÌÄæ/ì3 (10 êêàë/ì3).
Çà ðåçóëüòàò èñïûòàíèÿ âûñøåé òåïëîòû ñãîðàíèÿ ãàçà  ïðèíèìàþò ñðåäíåàðèôìåòè÷åñêîå ðå-

çóëüòàòîâ òðåõ ïàðàëëåëüíûõ îïðåäåëåíèé, äîïóñêàåìûå îòêëîíåíèÿ êîòîðûõ îò ñðåäíåãî íå äîëæíû
áûòü áîëüøå çíà÷åíèé, ïðèâåäåííûõ â òàáë. 5.

 ÃÎÑÒ 27193—86 Ñ. 5

Ò à á ë è ö à  5

Âûñøàÿ òåïëîòà ñãîðàíèÿ
Äîïóñêàåìîå îòêëîíåíèå

îòäåëüíûõ çíà÷åíèé îò ñðåäíåãî

Äî 25,00 ÌÄæ/ì3 (6000 êêàë/ì3)
Ñâ. 25,00 ÌÄæ/ì3 (6000 êêàë/ì3)

±0,25 ÌÄæ/ì3 (60 êêàë/ì3)
±1 %

Ïðèìåð âû÷èñëåíèÿ òåïëîòû ñãîðàíèÿ ãàçà ïðèâåäåí â ïðèëîæåíèè 5.
6.4. Äëÿ ïåðåâîäà çíà÷åíèé òåïëîòû ñãîðàíèÿ â êèëîêàëîðèÿõ íà êóáè÷åñêèé ìåòð (êêàë/ì3)

ñëåäóåò ïîëó÷åííûé ðåçóëüòàò â ìåãàäæîóëÿõ íà êóáè÷åñêèé ìåòð (ÌÄæ/ì3) óìíîæèòü íà 1000 è
ðàçäåëèòü íà 4,187.
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Ñ. 6 ÃÎÑÒ 27193—86

6.5. Òåïëîòó ñãîðàíèÿ ãàçà ïðè òåìïåðàòóðå 20 °Ñ è äàâëåíèè 101,325 êÏà íà òåïëîòó ñãîðàíèÿ ïðè
òåìïåðàòóðå 0 °Ñ è äàâëåíèè 101,325 êÏà ïåðåñ÷èòûâàþò ïî ôîðìóëàì:

Q Q

Q

"

"

"
0 q

q

20 q
�

�

�

= = ⋅
20

0 932 1 073, , ;

Q Q

Q

…

…

…
0 q

q

20 q
�

�

�

= = ⋅
20

0 932 1 073, , .

ÏÐÈËÎÆÅÍÈÅ 1

  Îáÿçàòåëüíîå

ÊÀËÈÁÐÎÂÊÀ ÊÀËÎÐÈÌÅÒÐÀ

Êàëîðèìåòð êàëèáðóþò ñ ïîìîùüþ êîíòðîëüíîãî ãàçà.
Â êà÷åñòâå êîíòðîëüíîãî ãàçà èñïîëüçóþò ÷èñòûé ìåòàí èëè ïðèðîäíûé ãàç ñ ñîäåðæàíèåì ìåòàíà íå

ìåíåå 80 %. Ñîñòàâ ãàçà îïðåäåëÿþò õðîìàòîãðàôè÷åñêèì ìåòîäîì ïî ÃÎÑÒ 23781—87.
Ðàñ÷åòíîå çíà÷åíèå âûñøåé òåïëîòû ñãîðàíèÿ (Q

â. ð
) îïðåäåëÿþò ïî ÃÎÑÒ 22667—82.

Ñ òåì æå êîíòðîëüíûì ãàçîì ïðîâîäÿò îïðåäåëåíèå âûñøåé òåïëîòû ñãîðàíèÿ (Q
â. ê

) ñ ïîìîùüþ êàëî-
ðèìåòðà è ðàññ÷èòûâàþò ïî ôîðìóëå (1), ïðè÷åì   f

â
 = 1. Ïîïðàâî÷íûé êîýôôèöèåíò êàëîðèìåòðà äëÿ âûñøåé

òåïëîòû ñãîðàíèÿ âû÷èñëÿþò ïî ôîðìóëå

f

Q

Q"

". !

". *
= .

Êîýôôèöèåíò   f
â
  èñïîëüçóþò âî âñåõ ïîñëåäóþùèõ èçìåðåíèÿõ òåïëîòû ñãîðàíèÿ ïðèðîäíîãî ãàçà.

Àíàëîãè÷íî âû÷èñëÿþò è îïðåäåëÿþò íèçøóþ òåïëîòó ñãîðàíèÿ êîíòðîëüíîãî ãàçà. Ïîïðàâî÷íûé êîýô-
ôèöèåíò êàëîðèìåòðà äëÿ íèçøåé òåïëîòû ñãîðàíèÿ âû÷èñëÿþò ïî ôîðìóëå

f

Q

Q…

…. !

…. *
= .

Êîýôôèöèåíò   f
í
  èñïîëüçóþò âî âñåõ ïîñëåäóþùèõ èçìåðåíèÿõ.

Êîýôôèöèåíòû  f
â
  è  f

í
  ïðîâåðÿþò îäèí ðàç â ãîä èëè ïðè çàìåíå èçìåðèòåëüíûõ ñðåäñòâ.

ÏÐÈËÎÆÅÍÈÅ 2

  Îáÿçàòåëüíîå

Ïàðöèàëüíîå äàâëåíèå âîäÿíîãî ïàðà Ð
â 
 â ñîñòîÿíèè íàñûùåíèÿ

t
ã
, °Ñ t

ã
, °Ñ t

ã
, °Ñ Ð

â
, êÏàÐ

â
, êÏàÐ

â
, êÏà

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

0,61
0,66
0,71
0,76
0,81
0,87
0,93
1,00
1,07
1,15

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19

1,23
1,31
1,40
1,50
1,60
1,70
1,81
1,93
2,06
2,20

2,33
2,48
2,64
2,81
2,99
3,17
3,36
3,56
3,77
4,00

20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
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ÏÐÈËÎÆÅÍÈÅ 3

  Îáÿçàòåëüíîå

Ïîïðàâêè ê ïîêàçàíèÿì áàðîìåòðà (δδδδδ
t
) â çàâèñèìîñòè îò òåìïåðàòóðû

t
á
, °Ñ

93,3

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30

Ïîêàçàíèÿ áàðîìåòðà â êÏà

ÏÐÈËÎÆÅÍÈÅ 4

  Îáÿçàòåëüíîå

Ïîïðàâêà íà âûñîòó áàðîìåòðà (δδδδδ
h
) ïðè ðàñïîëîæåíèè áàðîìåòðà è êàëîðèìåòðà íà ðàçíûõ âûñîòàõ

94,6 96,0 97,3 98,6 100,0 101,3 102,6 104,0

0,15
0,17
0,19
0,20
0,21
0,23
0,24
0,26
0,27
0,29
0,31
0,32
0,33
0,35
0,36
0,37
0,39
0,41
0,43
0,44
0,45

0,16
0,17
0,19
0,20
0,21
0,23
0,24
0,26
0,28
0,29
0,31
0,32
0,33
0,35
0,37
0,38
0,39
0,41
0,43
0,44
0,46

0,16
0,17
0,19
0,20
0,21
0,23
0,25
0,27
0,28
0,29
0,31
0,33
0,34
0,36
0,37
0,38
0,40
0,42
0,43
0,45
0,46

0,16
0,17
0,19
0,20
0,22
0,24
0,25
0,27
0,28
0,29
0,31
0,33
0,34
0,36
0,38
0,39
0,40
0,42
0,44
0,45
0,47

0,16
0,17
0,19
0,20
0,22
0,24
0,25
0,27
0,28
0,30
0,32
0,33
0,35
0,36
0,38
0,39
0,41
0,43
0,44
0,46
0,48

0,16
0,18
0,20
0,21
0,23
0,25
0,26
0,28
0,29
0,30
0,32
0,34
0,35
0,37
0,39
0,40
0,41
0,43
0,45
0,47
0,48

0,16
0,18
0,20
0,21
0,23
0,25
0,26
0,28
0,29
0,31
0,32
0,34
0,35
0,37
0,39
0,40
0,42
0,44
0,46
0,47
0,49

0,16
0,19
0,20
0,21
0,23
0,25
0,27
0,28
0,29
0,31
0,32
0,35
0,36
0,38
0,40
0,41
0,42
0,44
0,46
0,48
0,50

0,17
0,19
0,20
0,21
0,24
0,25
0,27
0,28
0,29
0,32
0,33
0,35
0,36
0,38
0,40
0,41
0,43
0,45
0,47
0,49
0,50

Ðàçíîñòü âûñîò, ì Ðàçíîñòü âûñîò,

ì
Ïîïðàâêà íà âûñîòó δ

h
,

êÏà

Ïîïðàâêà íà âûñîòó δ
h
,

êÏà

10
20
30
40
50

0,12
0,24
0,36
0,48
0,60

60
70
80
90
100

0,72
0,84
0,96
1,08
1,20

 ÃÎÑÒ 27193—86 Ñ. 7
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ÏÐÈËÎÆÅÍÈÅ 5

  Ñïðàâî÷íîå

Âûñøàÿ òåïëîòà ñãîðàíèÿ (Q
â
) ÿâëÿåòñÿ õèìè÷åñêîé ýíòàëüïèåé îïðåäåëåííîãî êîëè÷åñòâà ïðèðîäíîãî

ãàçà; ïîëó÷àåòñÿ ïðè ïîëíîì ñãîðàíèè, åñëè ïðîäóêòû ñãîðàíèÿ èçîáàðíî îõëàæäàþòñÿ äî èñõîäíîé òåìïåðà-
òóðû è îáðàçîâàâøàÿñÿ ïðè ñãîðàíèè âîäà íàõîäèòñÿ â æèäêîì ñîñòîÿíèè.

Íèçøàÿ òåïëîòà ñãîðàíèÿ (Q
í
) ÿâëÿåòñÿ õèìè÷åñêîé ýíòàëüïèåé îïðåäåëåííîãî êîëè÷åñòâà ïðèðîäíîãî

ãàçà; ïîëó÷àåòñÿ ïðè ïîëíîì ñãîðàíèè, åñëè ïðîäóêòû ñãîðàíèÿ èçîáàðíî îõëàæäàþòñÿ äî èñõîäíîé òåìïåðà-
òóðû è îáðàçîâàâøàÿñÿ âîäà íàõîäèòñÿ â ïàðîîáðàçíîì ñîñòîÿíèè.

Ïðîòîêîë èñïûòàíèÿ è ïðèìåð âû÷èñëåíèÿ âûñøåé è íèçøåé òåïëîòû ñãîðàíèÿ Q
â
 (20 °Ñ) è Q

í
 (20 °Ñ)

____________________________________________________________________________________________

×èñëî _____________________ âðåìÿ ________________________________ ìåñòî èñïûòàíèÿ

îáîçíà÷åíèå èñïûòóåìîãî ãàçà _________________________________________________________________

ìåñòî âçÿòèÿ ïðîáû __________________________________________________________________________

Êîìíàòíàÿ òåìïåðàòóðà t
ê

Òåìïåðàòóðà áàðîìåòðà t
á

Òåìïåðàòóðà ãàçà â ãàçîâîì ñ÷åò÷èêå t
ã

Òåìïåðàòóðà îòõîäÿùåãî ãàçà t
î. ã

Äàâëåíèå ãàçà â ãàçîâîì ñ÷åò÷èêå Ð
ã

Ïàðöèàëüíîå äàâëåíèå âîäÿíîãî ïàðà Ð
â

Îòñ÷èòûâàåìîå çíà÷åíèå áàðîìåòðà Ð
á. î

Ïîïðàâêà áàðîìåòðà íà òåìïåðàòóðó δ
t

Ïîïðàâêà áàðîìåòðà íà âûñîòó δ
h

Àòìîñôåðíîå äàâëåíèå (ñ ó÷åòîì ïîïðàâîê) Ð
á
 (5)

Êîýôôèöèåíò ïðèâåäåíèÿ îáúåìà ê óñëîâèÿì òåìïåðàòóðû 20 °Ñ è
äàâëåíèþ 101•325 êÏà (4)

Ïîãðåøíîñòü ãàçîâîãî ñ÷åò÷èêà F
Êîýôôèöèåíò ãàçîâîãî ñ÷åò÷èêà  f

ã
  (2, 3)

19,2 °Ñ
19,1 °Ñ
18,2 °Ñ
14,3 °Ñ

0,26 êÏà
2,09 êÏà
102,95 êÏà
–0,31 êÏà
+0,24 êÏà
102,88 êÏà

1,003
–0,42 %
1,004

Íîìåð

èçìåðåíèÿ

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

Ñóììà îò 1 äî 10
Ñðåäíèå çíà÷åíèÿ
Ïîïðàâêà òåðìî-

ìåòðà
Ñðåäíåå çíà÷åíèå

ñ ó÷åòîì ïîïðàâêè
Ðàçíîñòü òåìïåðà-

òóð âîäû ∆t

Òåìïåðàòóðà âîäû íà âõîäå è âûõîäå êàëîðèìåòðà, °Ñ

t
âõ

t
âûõ

t
âõ

t
âûõ

t
âõ

t
âûõ

14,13
14,13
14,14
14,15
14,16
14,18
14,19
14,20
14,20
14,21

141,69
14,17

–0,01

14,16

24,55
24,55
24,56
24,57
24,58
24,60
24,60
24,61
24,62
24,63

245,87
24,59

–0,02

24,57

14,24
14,24
14,26
14,27
14,29
14,30
14,30
14,31
14,31
14,32

142,84
14,28

–0,01

14,27

24,64
24,64
24,65
24,65
24,66
24,67
24,67
24,68
24,68
24,68

246,62
24,66

–0,02

24,64

14,36
14,37
14,39
14,40
14,41
14,42
14,43
14,44
14,44
14,45

144,11
14,41

–0,01

14,40

24,69
24,69
24,70
24,69
24,70
24,70
24,71
24,71
24,72
24,73

247,04
24,70

–0,02

24,68

10,41 10,37 10,28
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Íîìåð

èçìåðåíèÿ

Ìàññà ñîñóäà ñ âî-
äîé m

1
, ã

Ìàññà ñîñóäà äëÿ
ñáîðà âîäû m

2
, ã

Ìàññà ñîáðàííîé
âîäû m

â
, ã

Îáúåì ãàçà, ñãîðà-
åìûé âî âðåìÿ ñáîðà
âîäû, V

ã
, äì3

Êîýôôèöèåíò ïî-
ïðàâêè êàëîðèìåòðà
äëÿ âûñøåé òåïëîòû
ñãîðàíèÿ  f

â

Âûñøàÿ  òåïëîòà

ñãîðàíèÿ (1) Q"
20 q

�

,

ÌÄæ/ì3 (êêàë/ì3)
Ñðåäíåå  çíà÷åíèå

âûñøåé   òåïëîòû ñãî-
ðàíèÿ,    ÌÄæ/ì3

(êêàë/ì3)
Ìàññà êîíäåíñàòà

m
ê
, ã
Îáúåì ãàçà, ñãîðà-

åìûé çà âðåìÿ ñáîðà
êîíäåíñàòà V

ã. ê
, äì3

Êîýôôèöèåíò ïî-
ïðàâêè êàëîðèìåòðà
äëÿ íèçøåé òåïëîòû
ñãîðàíèÿ (10)  f

í

Íèçøàÿ  òåïëîòà
ñãîðàíèÿ     ãàçà   (6)

Q…
20 q

�

,  ÌÄæ/ì3

(êêàë/ì3)

Êîíå÷íûå ðåçóëü-
òàòû:

  ñðåäíåå çíà÷åíèå
âûñøåé   òåïëîòû
ñãîðàíèÿ,  ÌÄæ/ì3

(êêàë/ì3)
  íèçøåé  òåïëîòû
ñãîðàíèÿ,  ÌÄæ/ì3

(êêàë/ì3)

Òåìïåðàòóðà âîäû íà âõîäå è âûõîäå êàëîðèìåòðà, °Ñ

t
âõ

t
âûõ

t
âõ

t
âûõ

t
âõ

t
âûõ

4513

1022

3491

4,00

38,010
(9078)

—

—

—

4540

1026

3514

4,00

38,110
(9102)

38,030
(9082)

60,5

40,0

4556

1026

3531

4,00

37,965
(9067)

—

—

—
—
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Ïðîäîëæåíèå

1,0061

1,0068

34,345
(8200)

38,05
(9090)

34,35
(8200)
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